LEKTION 38

Texte: |. Die Weltwirtschaft im n&chsten JahrtausendMidrktanalysen.

Grammatik: Ycnosaoe nakimonenue (der Konjunktiv).O6pasoBanue u ymnorpe0Jie-
HHUE mpeTepuTaabHbIX (opMm kKonbioHkTHBaA (IMmperfekt Konjunktiv, Plusquamperfekt
Konjunktiv). YnoTtpebiieHne KOHBIOHKTHBA ISl BBIPAXKCHUS HEPEAIbHOTO JKEJIaHHs,
YCJIOBHSI, CPaBHEHHS B TPOIIEIIIEM, HACTOsAIIEM, OyayiieM BpeMenn. OOpazoBaHue

¥ yrnotpeOJieHHe onucaTeabHoM (GopMbl KOHBIOHKTHBA — KOHIuIMoHarca (der Kon-
ditionalis Iwu ).

Worter zum Auswendiglernen

Abhalten (hielt ab, abgehalteh)vt die Abspaltung; anfechten (focht an, angefach-
ten) h vt aufpassen (-te, -th vt die Beteiligungsgesellschaft; der Bundeswirt-
schaftsminister; doppedt der Einbruch; einen (-te, H)vt einen eingeschlagenén
Weg gehen; der Einsturz; entspannen, sich (-t ) die Entwicklungslande
erwerbstatigp; der Exportanteil; forcieren (-te, #)vt gehériga zu +Dat.; gewal-
tig a; der Handelsblock; der Importanteil; konfrontierete, -t) h vt die Konver-
genzkriterien; eine Krise Uberstehen; passieren {Xs vi protektionistischa; die
Reform; relativa; risikobehafteta; schmieren (-te, -th vt Stellung zu+Dat. neh-
men; einen StolD@t.) versetzen; struktured; transnationah; verletzlicha; ver-
mindern (-te, -th vt verschwinden (verschwand, verschwunden} verscharfen
(-te, -t)h vt die Volatilitat; die Voraussicht; vorhersagere(-tt) h vt vorherseher
(sah vorher, vorhergesehem)vt der Weltexport; die Weltproduktion; die Wellt-
wirtschaft; die Weltwirtschaftsordnung; zusammeghsn (brach zusammen, Zu-
sammengebroches)vi

—

Synonyme Worter und Wendungen:Geschehen — passieren (in der 1. Bedeut.); der
Einbruch — der Einsturz.

Vieldeutigkeit der Worter

abhalten (hielt ab, abgehaltenh vt

1) 3anmepkuBaTh, YIACp)KHMBaTh, HE IMPOIyCKaTh, yAepxkuBaTh. Bitte halten Sie ihn
nicht ab!/loowcanyiicma, ne 3adepaicusatime e2o!

2) npoBoauth (coopanue u m.n.). Heute soll die Prifung abgehalten werdéseoons
00.J191ceH ObIMb NPOBEOEH IK3AMEH.

passieren (-te, -t)s vi

1) s vinpoucxomuts, ciydatscs. Was ist passiertdmo npouzowino?

2) h vtoiepecekats (epanuyy). Der Zug hat die schweizerische Grenze passietzo
nepecék weelyapckyio epanuyy. Diese Ware passiert zollfrédmom mosap nepece-
Kaem epanuyy 6ecnouiuHHo.

die Verfassung

1) xouctutyuus (eocyoapcmsa). Die Verfassung wurde vom Parlament gebilligt.
Koncmumyyus o6vina o0obpena napramenmom.

2) pacrionoxxkenune ayxa; ¢opma; Er bleibt immer in guter Verfassun@u scezcoa
npebdvieaem 6 xopouteli popme (xopowem pacnonodicenuu 0yxa).



uberschreiten (Uberschritt, Gberschritten) h vt

1) nepexoauts umo-1. Uberschreiten der Gleise ist verbotéfoums no scenesmo-
O00POICHLIM NYMAM 3anpeujaemcsi!

2) npeBbimath umo-1. Die Ausgaben haben in diesem Monat die Einnahnioem-
schritten.Pacxoowtr 6 smom mecsye npesvicuiiu 00xoobl.

3) nepecrynath umo-1. Bitte diese Linie nicht UberschreiteAbocanyiicma, ne nepe-
cmynatime smy uepmy (He 3axooume 3a 3my JUHUIO)!

Rektion der Verben

aufpassen (-te, -th vt obpamars BHUMaHUE HA YMO-1., KO2O-].; CICIATh 3a KeM-1.,
yem-1. Passen Sie Ihr Kind auflzeoume 3a ceoum peb6énrom!

konfrontieren (-te, -t) h vtconocrasiats (0annwvie). Die Absatzentwicklungsangaben
sind mit den Angaben des vorigen Jahres zu konén@mt. Jaunvie no ounamuxe
covima (npoodykyuu) HeoOX0OUMO CPABHUMb ¢ OAHHBIMU NPOULTO20 200d.

konfrontiert sein mit + Dat. HaxoauThcst B mpoTuBOpeunu (BCTyHaTh B MIPOTHBOPE-
4Ke) ¢ Kkem-i1., yem-J.; CTaJKuBaThCcsa ¢ uem-1. Die gesamte Weltwirtschaft ware mit
gewaltigen Wohlstandsverlusten konfrontid@¢sa muposas sxonomuxa cmonxkuynace
ObL ¢ pe3KuUM yXyouleHuem ypoGHs HCUZHU.

L"Jt_)_ung 1.Lesen Sie den Text und Ubersetzen Sie ihn inssBlissiBeachten
Sie die Ubersetzung der prateritalen Formen desjifkiivs

DIE WELTWIRTSCHAFT IM NACHSTEN JAHRTAUSEND

Der deutsche Historiker Rudolf von Thadden Uber daropaischen Eini-
gungsprozess, zu dem alle Staaten des Kontingets Beitrag leisten missen.

In Deutschland besteht die Neigung, die Folgen Agien-Krise zu ver-
mindern. Dabei wird auf relativ schwache wirtschetie Beziehungen mit asia-
tischen Landern und den niedrigen Export nach Abiagewiesen. Das sei, so der
ehemalige Bundeswirtschaftsminister, sehr kurzdrigedacht. Was wurde passieren,
wenn die Japaner, die zweitgrof3te IndustrienatemVidelt, ihren Finanzmarkt nicht
in den Griff bekdmen? Wenn sie Kapital von denrimdé@onalen Finanzmarkten ab-
z6gen? Was wirde passieren, wenn die betrofferemte®t anstatt der notwendigen
strukturellen Reformen ihre Wirtschatft in einenl&ktiven Abwertungswettlauf ein-
traten? Wurden dann die grof3en Handelsblocke diteldionistischen Schutzwalle
wieder hochziehen? Konnte das nicht zur Desintegrater Weltwirtschaft fihren?
Nicht nur einem der grof3ten Exportlander wirde dieen empfindlichen Stol3 ver-
setzen. Die gesamte Weltwirtschaft ware mit gegeiti Wohlstandsverlusten kon-
frontiert.

Noch wéchst der Welthandel mehr als doppelt so ektiwie die Welt-
produktion. Der Markt fir Guter und Dienstleistungemfasst mehr als die ganze
Welt. Das Gewicht der Lander mit relativ hohem Extpond Importanteil steigt.

40000 transnationale Unternehmen mit 250000 ausidmeh Be-
teiligungsgesellschaften und mehr als 70 Million&rbeitnehmer investieren und
produzieren aul3erhalb der nationalen Grenzen. DateMport ist von 2000 Milliar-
den Dollar 1980 auf 10000 Milliarden Dollar 2005sgegen. Dieses System der frei-
heitlichen Weltwirtschaftsordnung ist aber verlietzl Es hat viele Krisen Uberstan-



den, ist aber trotzdem nicht gefestigt. Nach wielwmen die Kraftzentren der Welt-
wirtschaft in den USA, Europa und Asien. Wie dasflifje Wirtschaftsystem in der
Welt aussehen wirde, wenn China und Indien mit ra&sheinem Drittel der Weltbe-
vOlkerung einmal dazu gehdren wirden, kann nienvanigersagen.

Bisher bilden Europa und Nordamerika eine ZondivaaStabilitat — trotz der
wirtschaftlichen Unsicherheit in Stidostasien uneeeerhdhten Volatilitat an den Fi-
nanzmarkten. Die 6konomische Konjunktur in diesen& bleibt in guter Verfas-
sung. Der notwendige Strukturwandel in der Wirtéctar zu dieser Zone gehdrigen
Staaten ist gelungen. Es wachst die Zahl der Aspiéitze, die Lage an den Arbeits-
markten hat sich leicht entspannt.

Die Integration in Europa ist ein konkretes Beikfiie den Fortschritt der Glo-
balisierung. Alles spricht daftir, dass das gediu®pa, das jetzt entstanden ist, auch
im 21. Jahrhundert zu den bestimmenden Krafteri/deltwirtschaft gehtéren wird.
(«Deutschland):

Ubung 2.Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Welche Neigung besteht in Deutschland in Beaifgdee Folgen der Asien-
Krise? 2) Worauf wird dabei hingewiesen? 3) Wid w#iansnationale Unternehmen
investieren und produzieren auf3erhalb der nation@lenzen? 4) Welche Marke ist
der Weltexport 2005 gestiegen? 5) Warum ist dase8ysler freiheitlichen Weltwirt-
schaftsordnung so verletzlich? 6) Wo liegen dieft€emtren der Weltwirtschaft? 7)
Wie sieht die 6konomische Konjunktur in Europa WNwmrdamerika aus? 8) Ist der
notwendige Strukturwandel in der Wirtschaft von @&a und Nordamerika gelun-
gen? 9) Hat sich die Lage an den Arbeitsméarktemieintspannt? 10) Ist die Integra-
tion in Europa ein konkretes Beispiel fur den Fdrtgt der Globalisierung? 11) Was
wird das geeinte Europa im 21. Jahrhundert?

Ubung 3. Konjugieren Sie die folgenden Verben im Imperfekjinktiv und
Plusquamperfekt Konjunktiv nach dem Mustébersetzen Sie die Formen des Kon-
junktivs ins Russische. Achten Sie darauf, dasgeRi@m Konjunktiv zum Ausdruck
der zeitlichen Verhéltnisse in der Gegenwart unlufit dient, und Plusquamperfekt
Konjunktiv — in der Vergangenheit.

Muster: Prateritum Konjunktivfahren — ich flhre, du fuhrest, er (sie, es) filie fih-
ren, ihr fuhret, sie (Sie) fuhreRlusquamperfekt Konjunktifahren — ich wére (du warest, er
(sie, es) ware, wir waren, ihr waret, sie (Sie)amrgefahren).

1) Prateritum / Plusquamperfekt Konjunktivinweisen, denken, eintreten, fih-
ren, investieren, produzieren, aussteigen, Ubestdhstigen, aussehen, vorhersagen,
gehoren, bilden, bleiben; Brateritum / Plusquamperfekt Konjunkti$ein, haben,
werden; 3)Prateritum: Kénnen, missen, sollen, wollen, dirfen, mogen.

Ubung 4.Bilden Sie die Formen des Konditionalis | und Ihwaen Verben aus
der Ubung 3 (1) nach dem Mustétbersetzen Sie die Formen des Konditionalis ins
Russische. Achten Sie darauf, dass Konditionaism Ausdruck der zeitlichen Ver-
haltnisse in der Gegenwart und Zukunft dient, udditionalis Il — in der Vergan-
genheit.



Muster: fahren — ich wirde (du wirdest, er (sie, es) wiwde wirden, ihr wirdet, sie
(Sie) wurden) fahren (Kond. 1) / gefahren sein (Hoih).

Ubung 5.Bilden Sie Satze aus den gegebenen Wortern imrRuateKonjunk-
tiv, Plusquamperfekt Konjunktiv und Konditionali.|lUbersetzen Sie die Satze ins
Russische.

Muster: Dein Bruder, sein Kind, aufpassen.

— Dein Brudempasstesein Kindauf (Prat. Konj.).

— Dein Brudemiirdesein KindaufpasserfKond. I)

— Dein Brudemwirdesein Kindaufgepasst habefiKond. II).
— Dein Brudehattesein KindaufgepasstPlusg. Konj.).

Seine Freunde, uns, anrufen; unser Sohn, gerreisladen; er, die Vorlesung,
halten; du, der Fehler, korrigieren; wir, das Zimnjreufraumen; ihr, unsere Erfolge,
auszeichnen; ich, diese Gefahr, tiberstehen; dashGeder Verbrecher, begnadigen;
unser Direktor, die MalRnahmen, treffen; du, Achturegdienen; sieRl.) diese Bitte,
erfullen; der Kunde, dieser Beamte, schmieren; dig, Artikel, abtippen; der Post-
angestellte, die Briefe, abschicken; der Studeas, Auditorium, betreten; der Grup-
penélteste, der Raum, llften; die Studentin, di€esh, lesen; die Studenten, der
Vorlesung beiwohnen; das Studentenkomitee, diegdtedversammlung, durchftih-
ren; der Dozent, Seminare, leiten; der Rektor,ai8prechen; der Gelehrte, das Prob-
lem, 16sen; der Rundfunk, diese Nachricht, verbreitder Rechtsanwalt, der Be-
schluss, anfechten; sein Gegner, die Befriedigtandern.

Ubung 6.Bilden Sie aus den gegebenen Wortern die Satzgefiédghe die ir-
realen Bedingungssatze mit den Konjunktionemn/falls oder sonst/ander(e)nfalls
enthalten. Wandeln Sie die gebildeten Satze i%dirgeflige mit asyndetischer Ver-
bindung um. Ubersetzen Sie die Satze ins Russische.

Muster: Geld haben, ein Auto kaufen, ich.

—Wenn ich Geld hatte, (1) kaufte ich ein Auto (Prat. Kpoder ... (2) wirde ich ein
Auto kaufen (Kond. I).

—Wenn ich Geld gehabt hatte, (1) hatte ich ein Auto gékéPlusg. Konj.)oder ... (2)
wiurde ich ein Auto gekauft haben (Kond. II).

— Ich habe kein Geldsonst(1) kaufte ich ein Auto (Prat. Konjoder ... (2) wirde ich
ein Auto kaufen (Kond. I).

(1) Hatte ich Geld (Prat. Konj.), .oder(2) Wurde ich Geld haben (Kond. 1), kaufte ich
ein Auto.

— Hatte ich Geld gehabt, (1) hatte ich ein Autoagék(Plusg. Konj.pder (2) wirde ich
ein Auto gekauft haben (Kond. II).

1) Zeit haben, die Vorlesung besuchen, du. 2) basten, ins Konzert kom-
men, er. 3) Eine Angelegenheit haben, anrufen,ilnch,4) Eine Mdglichkeit haben,
in die Turkei fahren, ihr. 5) Die Adresse kenndangr Brief schicken, sieP{.), uns.
6) Bewerbungspapiere erhalten, sich sofort bewemvgn7) Der Preis, nicht zu hoch
sein, das Buch, kaufen, ich.

Ubung 7.Bilden Sie nach dem Muster die Satzgeflige, weiehieréalen Ver-
gleichssatze im Prateritum Konjunktiv mit den Kaokjionen als, als ob/als
wenn/wie wenrenthalten. Beachten Sie die Wortfolge in den Sataenerschiede-



nen Konjunktionen. Ubersetzen Sie die Satze insisths.

Muster:  (So) schauen, er, Direktor sein.
— Er schaut s@lswéareer Direktor
— Er schaut s@ls ob/als wenn/wie wenmr Direktorwére

1) (So) aussehen, du, entlassen, man. 2) (Sohtuyrkeine Zeit haben. 3) Sich
(so) darstellen, si€s@), eine sehr wichtige Arbeit machen. 4) Vorkommair, kein
Geld haben, du. 5) Den Eindruck machen, er, eidkolliDollar gewinnen. 6) Den
Eindruck erwecken, sid?()), die Aufnahmeprtfung erfolgreich bestehen. 7ches
nen, er, erwartet sein. 8) (So) tun, ich, vielwu haben.

Ubung 8. Bilden Sie nach dem Muster die Satzgefiige, wel@herrealen
Wunschsatze im Prateritum und Plusquamperfekt Kibipg mit der Konjunktion
wenn enthalten. Wandeln Sie die gebildeten Satze irSdizgeflige mit asyndeti-
scher Verbindung um. Ubersetzen Sie die Satzeussisthe.

Muster: Er, den Wunsch seiner Braut erfullen.

—Wenn er den Wunsch seiner Braerfillte! (Prat. Konj.).

— Erflllte er den Wunsch seiner Braut! (Prat. Konj.).

—Wenn er den Wunsch seiner Braerfillt hatte! (Plusq. Konj.).
— Hatte er den Wunsch seiner Braarfullt ! (Plusg. Konj.).

1) Ich, ein Auto haben. 2) Du, Zeit haben. 3) Wdie Stadt besuchen. 4) Sie
(Pl.), sich anstandig benehmen. 5) Ihr, unserer Eimgdolgen. 6) Du, eine gute
Zensur in der Prifung bekommen. 7) Ich, diesenhtvatlen Eichentisch kaufen. 8)
Er, mir, den Brief schicken. 9) Wir, nach dem Sud&men. 10) Du, eine Million
Dollar gewinnen.

Muster: Er, den Wunsch seiner Braut erfiillen konnen.

—Wenn er den Wunsch seiner Braeufillen konnte! (Prat. Konj.).

— Koénnte er den Wunsch seiner Braaifiillen! (Prat. Konj.).

—Wenn er den Wunsch seiner Bréuitte erfillen konnen (Plusg.Konj.).
— Hatte er den Wunsch seiner Braarfillen kdnnen! (Plusq. Konj.).

1) Sie &9g), diese Arbeit machen kénnen. 2) Du, deine Koltelgéren wollen.
3) Er, dafiir zahlen mussen. 4) Sid.), diese Frage beantworten kdnnen. 5) lhr, da-
fur Verantwortung tragen sollen. 6) Wir, mit ihmsaimmen an einem Tisch sitzen
darfen.

g% Ubung 9.Finden Sie Konjunktivformen im Text. Bestimmenvéche zeit-
lichen Verhaltnisse diese Formen ausdriicken. UlmFaeSie den Text ins Russische.

Man stelle sich einmal vor: Menschen hatten die e;dbreignisse vor-
herzusehen und danach ihre Handlungen auszuricttére es 1989 zum Fall der
Mauer mit allen seinen Folgen gekommen? H&i@rbatschow die Perestroika
eingeleitet, wenn er vorausgesehen hatte, dassgaelahre danach die Berliner
Mauer verschwinden und das Sowjet-Imperium zusarbneehen wirde? Hatten die
Jugoslawen das kommunistische Regime zum Einsebraght, wenn sie die morde-
rischen Nationalitdtenkdmpfe und ethnischen Sauwgem auf ihrem Territorium hat-
ten kommen sehen? Bei einigen Landern ist die Hegleter zu beantworten. Unge-
achtet der zahlreichen ahnbaren Ubergangsschweitégkhatten die Ostdeutschen



iIm November 1989 nicht anders gehandelt, als states; und auch die Polen und
Ungarn waren ihren bereits eingeschlagenen WegOfinung ihrer Grenzen und
Demokratisierung ihrer Gesellschaften weiter gegan&elbst die Tschechen héatten
sich durch eine Voraussicht der Abspaltung slowdies «Brider» nicht von der
«samtenen Revolution» in Prag abhalten lass@elftschland)

Ubung 10 Setzen Sie passende Worter und Wortgruppen* ein.

1) Was wirde passieren, wenn die betroffenen Staatstatt der notwendigen
strukturellen Reformen ihre Wirtschatft in ... ein@d? 2) Wirden dann die grof3en
Handelsblocke ... wieder hochziehen? 3) Konnte ... tnmhr Desintegration der
Weltwirtschaft filhren? 4) Die gesamte Weltwirts¢haéire mit gewaltigen ... kon-
frontiert. 5) ... umfasst mehr als die ganze Welt46D00 ... mit 250000 ... und
mehr als 70 Millionen Arbeitnehmer investieren yrdduzieren aufR3erhalb der nati-
onalen Grenzen. 7) Das System der freiheitlicherst aber verletzlich. 8) Nach wie
vor liegen ... in den USA, Europa und Asien. 9)hisbilden Europa und Nord-
amerika eine Zone relativer Stabilitat — trotz dein Stdostasien und einer ... . 10)
... in dieser Zone bleibt in guter Verfassung. 11) Batwendige ... in der Wirtschatft
der zu dieser Zone gehdrigen Staaten ist gelurigdn... ist ein konkretes Beispiel
fur den Fortschritt der Globalisierung.

*Kapitalabzug; Integration in Europa; transnati@ndUnternehmen; Strukturwandel;
O0konomische Konjunktur; wirtschaftliche Unsichetherhohte Volatilitdt an den Finanzmark-
ten; Weltwirtschaftsordnung; ein kollektiver Abwamgyswettlauf; protektionistische Schutzwal-
le; Wohlstandsverluste; der Markt fur Guter undri3tieistungen; die Kraftzentren der Welt-
wirtschaft; auslandische Beteiligungsgesellschaften

&= Ubung 11.Ubersetzen Sie die Satze ins Deutsche.

1) Mowu >xenaHusi BCTYIWIA B MPOTUBOPEYUE C MOUMH BO3MOXKHOCTSIMH. 2)
Cnenure 3a Tem, uyto Bel roBopure!

g% Ubung 12.Ubersetzen Sie die folgenden Worter ins Russische

1) Finanzieren, finanziell, die Finanzierbarkeig &inanzierung; die Kreditfi-
nanzierung, die Baufinanzierung, der Baufinanzigswertrag, die Selbstfinanzie-
rung, das Finanzierungsverfahren, die Finanziekosien, die Finanzierungsform,
der Finanzierungssaldo, die Finanzen, der Bundasfiminister, das Bundesfinanz-
ministerium, der Finanzmarkt, die Finanzorganisgtidas Finanzunternehmen, die
Finanzplanung, der Finanzwechsel, die Finanzmittet, Finanzwissenschatftler, das
Finanzwesen, die Finanzquelle, die Finanzlage Fthanzbuchhaltung, das Finanz-
amt, die Finanzpolitik, das Finanzrisiko. 2) Schadharfen, verscharfen, der Ver-
scharfung. 3) Sehen, die Sicht, aussehen, die ghissioraussehen, die Voraussicht,
vorhersehen, einsehen, die Einsicht, abgesehddagl Risiko, das Kreditausfallrisi-
ko, das Investitionsrisiko, das Betriebsrisikojkobehaftet, die Risikobereitschatft,
riskant, riskieren. 5) Uberschreiten, grenziibegsitdmd, der Schritt, der Fortschritt,
der Integrationsschritt. 6) Brechen, der Bruch, Bankbruch, abbrechen, der Ab-
bruch, anbrechen, einbrechen, der Einbruch, zusafmaehen, der Zusammenbruch,
der Verbrecher, unterbrechen, die UnterbrechuregBdtriebsunterbrechung, die Be-
triebsunterbrechungsversicherung.



&= Ubung 13.Ubersetzen Sie die folgenden Worter ins Deutsche

PeiHOK TOBApOB U YCIIYT, IOTEPsI 6J'IaFOCOCTO}IHI/I}I; HHOCTPAHHOC aKIIMOHCPHOC
O6HICCTBO; TPpaHCHAILIMOHAJILHOC NPECANIPUATHEC, OTTOK KalluTajla, ACBaJIbBallus BaJItO-
ThI, CTPYKTYPHOC HN3MCHCHHC, 3KOHOMHYCCKAs HCCT&6HJ’IBHOCTB; O9KOHOMMNYCCKaAs
KOHBIOHKTYpA, AC3UHTCTpaALs MHpOBOﬁ 3KOHOMUKU, MOBBLINICHHAS HCyCTOﬁqHBOCTB
(I)I/IHaHCOBBIX PBIHKOB, BO3BOAUTH IPOTCKIIMOHUCTCKHUEC 6apI>CpBI.

g% Ubung 14.Erzahlen Sie von den moglichen Entwicklungswegerv\at-
wirtschaft im 21. Jahrhundert

Ubung 15.Lesen Sie den Text und tbersetzen Sie ihn inssRigsi
M ARKTANALYSEN

HypoVereinsbank-Experten analysieren und prognestiza die aktuelle Kon-
junktur-, Wahrungs- und Zinsentwicklung fur die htigsten Volkswirtschaften, be-
werten die Zahlungsfahigkeit der Schwellen- undwigklungslander, nehmen Stel-
lung zu aktuellen wirtschaftspolitischen Fragestailen in Deutschland und Euro-
land und beobachten die wichtigsten langfristigeendls im Hinblick auf ihre sozio-
Okonomische Wirkung in der Zukunft.

WIRTSCHAFTSENTWICKLUNG IN OSTEUROPA

Die dynamischste Wirtschaftsentwicklung in den e@genen Jahren weist Po-
len auf. Das Wirtschaftswachstum liegt nach leichflickgang heute bei rund flnf
Prozent. Ungarn erreicht seit ca. zwei Jahren dasaN des Landes Polen.

Risikobehafteter ist derzeit die Entwicklung in deschechischen Republik,
wo nach starkem Wachstum Mitte der neunziger Jainrdeutlicher Einbruch erfolg-
te. 1998 und 1999 war sogar ein absoluter RuckgsgBruttoinlandsprodukts zu
verzeichnen. Allerdings ist bereits eine Trendwendeerkennen, so dass fir dieses
Jahr wieder mit einem positiven Wachstum von rumeéra Prozent zu rechnen ist
(europaischer Durchschnitt zwischen 2 und 3 Prgzent

Die fallenden Inflationsraten weisen auf die zunehde Stabilitat der zentral-
europaischen Lander hin. In diesem Jahr liegerrdien bereits auf deutlich niedri-
gem Niveau: Polen und Ungarn rund 8 Prozent, dehdchische Republik 4,2 Pro-
zent), was die Anstrengungen aller drei Lander Kaiavergenzkriterien hinsichtlich
der EWU zu erfillen, deutlich macht.

Ein weiteres Kriterium fur wirtschaftliche Stabiéittist der Anteil der Arbeits-
losen an der erwerbstatigen Bevdlkerung. In Polarffitel mit 12 Prozent in diesem
Jahr der Hohepunkt der Arbeitslosigkeit Ubersatmitsein. Ungarn zeigt eine deut-
lich stabilere Tendenz von rund 8 Prozent. Die €shische Republik wies jahrelang
eine geringere Arbeitslosigkeit auf. In diesem Jegyt die Quote bei 11 Prozent. Mit
einer weiteren Zunahme wird gerechnet. Hintergrishddass die Restrukturierung
der Betriebe nicht frihzeitig gentigend forciert eair

Die Langfristentwicklung der ArbeitslosenquotenQsteuropa wird entschei-
dend davon abhangen, wie die Umstrukturierung dets@taft hin zur Dienstleis-
tungsgesellschaft gelinggéMWW-Seite von HypoVereinsbank



Ubung 16.Beantworten Sie die Fragen zum Text

1) Welches sind die Aufgaben von HypoVereinsbangetten? 2) Wie ist die
Wirtschaftsentwicklung in den vergangenen Jahrecharakterisieren? 3) Wie ent-
wickelte sich die Tschechische Republik 1998 ungl994) Was weist auf die zu-
nehmende Stabilitdt der zentraleuropaischen Lanmidér5) Bei welchem Niveau lie-
gen die Inflationsraten in diesem Jahr? 6) Waiistweiteres Kriterium fir wirt-
schaftliche Stabilitat der osteuropaischen LandgrWelches Niveau erreichte die
Arbeitslosigkeit in Polen und Ungarn in diesem 2aB)y Bei welchem Niveau liegt
die Arbeitslosenquote in Tschechien? 9) Wovon wirdler Zukunft die Langfrist-
entwicklung der Arbeitslosenquoten in Osteuropaialgen?

Ubung 17.Finden Sie im Text «Marktanalysen» die Satzgefiigéche die
Folgesatze enthalterMachen Sie die syntaktische Analyse dieser Satpgefte-
stimmen Sie die Wortfolge in den Hauptsatzen.

Ubung 18.Finden Sie im Text «Marktanalysen» die Satze, \wettib gram-
matische Konstruktiosein ... zu+ Infinitiv enthalten Machen Sie die syntaktische
Analyse dieser Satze.

g% Ubung 19 Ergéanzen Sie die Satze durch die Worter und Wapjggn aus
der rechten Spalte.

1) Der Experte ... die Zahlungsfahigkeit, die Schwellen- und Entwick-
lungslander, bewerten, Stellung zDat. nehmen, die
Konjunktur- und Wahrungsentwicklung, die wichtigs-
ten Volkswirtschaften, fur Akk, prognostizieren

2) Das Wirtschaftswachsgiliegen, heute bei Pat., das Niveau, niedrig, leichter
tum ... Ruckgang, nach Pat.

3) In Tschechien ... 1998 und 1999, ein Rickgang, absolut, das Bruttoin-
landsprodukt, sein + zu + verzeichnen

4) Hintergrund der zu-die Restrukturierung, nicht, forciere®dssiy, frih-
nehmenden Arbeitslosenzeitig, geniigend, dass, die Betriebe

guote ist ...
5) Die Langfristentwick; abhangen von bat. die Umstrukturierung, hin zu +
lung der Arbeitslosenquo-Dat., die Dienstleistungsgesellschaft, gelingen, ent-
ten in Osteuropa ... scheidend, wie, die Wirtschaft

g% Ubung 20. Ubersetzen Sie die folgenden Worter und Wortgrupipsn
Deutsche

OOBaJ1; pa3BHBAIOIIMECS CTPaHbI; TPYAOCIOCOOHBIH (0 Hacenenuu); hopcupo-
BaTbh, YCKOPsATH, HApallMBaTh, YCHJIMBATh, IIOKA3aTC/Ib I/IH(bJI}IIII/II/I; 3aHATL OIIPCIAC-
NEHHYIO TO3UIUI0 B KAKOM-JI. BOIIPOCE; TIATEKECTTIOCOOHOCTD; MPEBHINIATh YMO-I.,
KPUTEPHUI KOHBEPTEHIIUU (CXOUMOCTH).

g% Ubung 21.Erzahlen Sie von der wirtschaftlichen Entwicklurey dsteuro-
paischen Lander



&= Ubung 22.Quellentextbearbeitung (Annotation)
1) Merken Sie sich die Strukturen zum AnnotierehReeferieren:

ABtop cumraer (momaraert), uro... — Der Autor meint (glaubt, denkt, ist der
Meinung), dass...

ABTOD mpHaepKMBaeTCsS MHEHUs, uTo0... — Der Autor ist der Meinung (der Auf-
fassung), dass...

ABtop mpusHaér, yto... — Der Autor muss zugeben, dass...

ABTOp MPUXOIUT K BEIBOLY O TOM, 4uTO... — Der Autor kommt zur Schlussfol-
gerung, dass...

B 3akmouenne ropoputcs o... — Zum (Ab)schluss (abschlieRend, schliel3lich)
wird Uber ... Akk) gesagt.

B 3akmrouenue nmemaeTcs BbIBOO O TOM, 4To... — Zum (Ab)schluss (abschlie-
Rend, schlief3lich) stellt man fest, dass...

B kaudecTBe OHOM W3 MPHYHUH ... paccMaTtpuBaercs... — Als einer der Grinde
fur ... (Akk) wird ... betrachtet.

B crarbe BbicKa3biBaeTcs (IpeacTaBieHO) MHeHHe, uro... — Im Artikel (im
Beitrag, im Aufsatz) ist die Auffassung (die MeimgQvertreten, dass...

B cratee rosoputcs o... — Im Artikel (im Beitrag, im Aufsatz) wird Uber ...
(Akk) gesprochen, dass...

B crarbe mokasano, uto... — Im Artikel (im Beitrag, im Aufsatz) wird gezdig
dass...

B craTthe paccmarpuBaetcs Bompoc o... — Im Artikel (im Beitrag, im Aufsatz)
wird die Frage uber .. Akk) in Betracht (in Erwagung) gezogen.

B cratee yrBepkaaercs, uro... — Im Artikel (im Beitrag, im Aufsatz) wird be-
hauptet, dass...

W3 sroro caenyer, uro... — Daraus folgt, dass... Daraus geht hervor, dass...

Daraus ist ersichtlich, dass...

Hccnenosanue mo... (B obmactu...) — Eine Untersuchung (eine Studie) zu...
(Dat.)

HccnenoBanue nokasano, 4ro... — Die Untersuchung hat ergeben, dass... Es
ergab sich in dieser Studie, dass...

Hccnenyercs... — Es wird ... untersucht (erforscht).

Oocyxmaercs Bompoc o... — Die Frage uber ...Akk) wird diskutiert (behan-
delt, besprochen, erortert).

OcHoBHOEe BHHMMaHMe yneisercs... — Der Schwerpunkt (das Hauptgewicht)
wird auf ... (Akk) gelegt. Eine besondere Aufmerksamkeit (ein bes@sdAugen-
merk) wird ... Oat.) geschenkt.

[Moxgsepraercs kputuke... — ES wird ... verworfen.

[MonBepraercs comuenuro... — ES wird ... bezweifelt.

[Toxpo6no u3naraercs... — Es wird ... ausfuhrlich behandelt (dargelegt, darge
stellt).

[TokaseiBaeTcs... — Zur Schau wird ... gestellt. Es wird ... gezeigt.

ITo muenuto aBTopa... — Nach der Meinung des Autors...

[Tpenmonaraercs, 4ro... — ES wird vorausgesetzt, dass... Man vermutet (nimm



an), dass... Es wird angenommen (vermutet), dass...

Peus uaér o... — Es kommt ... in Betracht. Die Rede ist vonDaf.) (Uber...
(Akk)) Es geht um...Akk) Es handelt sich um..Akk)

Craths maét mpenacrasienue o... — Der Artikel (der Beitrag, der Aufsatz) bietet
eine Vorstellung Uber.. Akk).

CraThs nOKa3bIBaeT, Kak (4t0)... — Der Beitrag zeigt, wie (was)...

Craths mocsiiena... — Der Artikel beschéftigt sich mit ..D@t.) Der Aufsatz
ist ... (Dat.) gewidmet.

CraThs mIpejicTaBisieT 0coOblid mHTEpec mist... Der Beitrag ist fur... Akk) von
besonderem Interesse.

2) Lesen Sie ein Annotationsbeispiel. Suchen Jianbée Strukturen im Text
der Annotation.

«Fertigungstechnik und Betrieb». — Berlin, 40 (1980 — S. 478-480.

Lange D, Warczok SLogistik im Organisationsmanagement — Ein Weg
zur Erhéhung der Wettbewerbsfahigkeit der Unternehnen.

Im Beitrag handelt es sich um den Faktor Zeit, ei@ee wichtige Rolle im
Kampf um das Bestehen auf dem Weltmarkt spielt.d&sonderes Augenmerk wird
einem uUberlegten Zeitmanagement geschenkt, dagueiininktionierendes Organisa-
tionssystem erfordert und die Notwendigkeit dess&ires von Logistikmethoden, -
strategien und -systemen als neue Quelle dynamms@fechstums in den Vorder-
grund stellt. Der Autor kommt zur Schlussfolgerumgss der Kern dieses neuen
Denkansatzes flr ein modernes Organisationsmanajetaen besteht, die Guter
am richtigen Ort, zum richtigen Zeitpunkt in dechtigen Menge, im richtigen Zu-
stand und mit dem geringstmoglichen Aufwand beustizlen. Der Beitrag ist flr
Manager und Betriebsleiter von besonderem Interesse

«Fertigungstechnik und Betrieb». — Berlin, 40 (1980 - C. 478-480.

Jlanee J[., Bapowck 3. JIOTHCTHKA B OPraHU3alMOHHOM YIIPABJEHUH — CIIO-
€00 NMOBBIIIEHUSI KOHKYPEHTOCITOCOOHOCTH NPeANPUSITHIA.

B cratbe unér peur o (akTope BpEeMEHH, KOTOPbI MIpaeT BaXKHYIO pOJIb B
00pbOE 3a CyleCTBOBAHME Ha MUPOBOM pbIHKE. Oco00€ BHUMaHUE yJEIseTcsl Npo-
OYMaHHOMY TalM-MEHEDKMEHTY, KOTOpPBIM HYXKIAeTCsl B IPABWIBHO (PYHKIIMOHU-
pyIoLLEel cucTeMe OpraHu3alliy U BbIJBUTAET Ha NEPBbIN MJ1aH HEOOXOIUMOCTb NpU-
MEHEHHUsI METOJIOB, CTPATEruil U CUCTEM JIOTUCTUKM KaK HOBOTO MCTOYHHUKA JUHAMU-
YECKOI'0 pocTa. ABTOp NMPUXOJIUT K BBIBOJY, YTO CyTh HOBOM IOCBUIKM [IJISl COBpE-
MEHHOI'O YIPABJICHHS OpraHU3aluel 3aKI0YaeTCs B TOM, YTOOBI MMPOIYKLHS OKa3a-
J1aCh B HY’)KHOM MECTE, B HY’KHO€ BpEMsl, B HY’)KHOM KOJIMYECTBE, B HY>KHOM COCTOs-
HUU U C HAUMEHbIIMMU 3aTpaTamu. CTaThs MPEACTABISIET OCOOBIA MHTEPEC JUJIS Me-
HEJDKEPOB U PYKOBOAUTENIEH IPEATIPUATHUN.

3) Schreiben Sie eine Annotation zum Text «Derajtesye Arbeitsmarkt: Pra-
xis und Theorie» aus dem Abschnitt «Texte zum kedrhmen Sie das oben gege-
bene Annotationsbeispiel zum Vorbild. Gebrauchendabei auch Strukturen aus
dem Punkt 1.



